PHONG GIAQ DUC & DAO TAO PE THI CHON HQC SINH G101 LOP 9

HUYEN TU KY Niim hoe 2013-2014
MON : SINII HQC
SI-DHO01-HSG9-1314 Thoi gian lam bai: 90 phit

(Dé nay gom o 06 cdu, 01 trang)

Ciu 1. (3,0 d:em)
a) Bién dj & hop 1a gi? Khi lai P: Aabb x aaBb cho thé h¢ con la bién dj tb
hop c6 kiéu gen nhur thé nao?
b) Tai sao cac lodi sinh sin giao phdi, bién dj b hep lai phong phi va da
dang hon nhimg loai sinh san vo tinh?
Céau 2. (4,0 diem)
Té bao mot loai sinh vit co bd nhiém sic thé ludmg boi duge ki higu:
AaBbDdXY.
a) Hay xdac dinh tén va gidi tinh cua loai nay?
b) Khi té bao nay giam phan thi sé& tan ra bao nhiéu logi giao 1r?
¢) Hay viét ki hidu céc nhiém sac thé khi té bao dang & vao: Ki dhu 1 va ki
cudi 2 cua giam phén.
Cau 3. (4,0 diém)
a) Giai thich vi sao hai phén tr ADN con dugc tao ra' qua co ché nhén d6i i
lai giéng phan tir ADN me? ;
b) So sanh ciu tao va chire ning di truyén cia ADN va Protéin?
Ciu 4. (3,0 diém)
a) Trong céc dang dét bién cfu trac nhiém siic thé (NST) thi dang ndo gy
h@u qua 16n nhat? Giai thich?
b) Céc bién phép dé han ché phat sinh bénh tét di truyén?
Ciu 5. (3,0 diém)
Xét phép lai sau day:  P: AaBbDdEe x AaBbDdee
Céc cap gen quy dinh c4c tinh trang khéc nhau nim trén céc cip NST tuong
ddng khéc nhau. Hay xéc dinh:
a) Ty 1& d&i con c6 kiéu hinh trdi vé tét ca 4 tinh trang ?
b) Ty 1é doi con c6 kiéu gen AaBbDdEe ?
¢) Ty 1& doi con cé kiéu gen aaBbddee ?
Cau 6. (3,0 diém)
chudt, c6 mot nhom tinh bao béc I va mdt nhém nodin bﬁo bfic I voi sb
lugng bing nhau déu giam phén binh thudng tgo tinh tring va trimg. T 86 tinh
tring va trimg duoc tao ra bing 40 va déu tham gia vao qué trinh thy tinh. Higu
suéit thu tinh cta tinh tring bing 12,5% va céc hop tir tao ra ¢ chira 160 NST. mﬁf

xéc dinh: B
a) S6 tinh bao béc I va s6 nofin bio bjc L. e

b) S6 hop tir va hiéu suft thy tinh ctia trimg.

c)BéNST2ncﬁachuﬁt.
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Noi dung

a) Bién dj | fu hop: _
La loai bién dj phat sinh trong qua trinh sinh san hiru tinh, do su sap Xep
lai (t6 hop lai) cac gen trong kiéu gen cua bo me dan dén co6 kiéu hinh
khac vai bo me.
- Phép lai: P: Aabb X aaBb

Gp: Ab, ab aB. ab

F,: AaBb; Aabb; aaBb; aabb
- Nhimng bién di to hop ¢6 kiéu gen: AaBb, aabb
b) Lodi sinh san giao phoi cé bién di 16 hop phong phii va da dang hon
loai sinh san vo tinh la vi:
- Loai sinh san giao phdi: qua trinh sinh san can trai qua qua trinh giam
phan phat sinh giao tr va qua trinh thu tinh
+ Trong qua trinh giam phan voi co ché phiin li déc lap, 16 hop tu do, trao
doi chéo giira cic :1h|un sac the trong cap tuong dor_ di cho nhiéu kiéu
giao tu khac nhau vé nguon guf. nhiém sac the
+ Sur két hop ngau nhién cia cac loai glao tu trong qua trinh thu tinh da
tao ra cac hop tir mang nhimg t6 hop nhiém sic thé khac nhau.
- Loai sinh san v tinh: qua trinh sinh san duoc dira trén co so di truyén la
qué trinh nguyén phan nén con sinh ra giéng véi me vé kiéu gen.
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a) Pay la rudi gidm duc: 2n =8 AN
b) Do ¢6 4 ciip NST tuong dong nén so giao tir = 2° loai = 16 giao tir
c)

- Ki diu I: Do NST di nhan déi trudc dé nén ki hiéu:

: AAaaBBbbDDdAdXXYY

- Ki cudi II: Co 16 loai giao tir voi bd NST don béi (n)

ABDX ABDY ABdX ABdY
AbDX AbDY AbdX AbdY
aBDX aBDY aBdX aBdY
abDX abDY abdX abdyY
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Cau 3
(4,0 d)

a)

Do qua trinh tu nhin doi ciia ADN dién ratheo cac nguyén tic:

- Nguyén tic bd sung: Mach mdi cia ADN con duoc tong hop dua trén
mach khuén ctia ADN me. Cac nucléotit ¢ mach khuén lién két véi cac
nuclédtit tr do trong moi truong ndi bao theo nguyén tic: A lién két voi

T hay ngugc lai, G lién két voi X hay nguoc lai.

0.5




- Nguyén tic gilr lni mét nira (ban bao trmnj F rong mdi ADN con c6 mot| 0,5
mah ctiia ADN me (mgch ¢ii), mach con lai duoe tong hop mai
b)
* Gidng nhau:
- Vé céu tao; 1,0
+ Déu thude loai dai phan tir, co kich thude va khéi lugng 1én trong té
' bao.
:! + Péu céu tao theo nguyen tic da phnn do nhiéu dorn phan hop lai.
; + Gifta cac don phin c6 céc lién két hoa hoc ndi lai dé tao thanh mach
| (n::hum)
| + Béu 6 tinh da dang va dic thu do thanh phin, sb lugng va trinh ty cua
i cac don phin quy djnh,
- Vé chire ning: Ca ADN va protein déu co vai tro quan trong trong qua| 0,5
trinh truyén dat tinh trang va théng tin di truyén ctia co thé.
* Khac nhau:
| 1.5
| ADN Protein
; C6 cau tao hai mach song song va C6 clu tao mt hay nhieu chudi
: xodn lai. axil amm,
' ol Don phan la cdc nucleotit. Dom phén 1 céc axit amin.
tag | CO Kich thuoe va khbi Tuong 1on | C6 Kich thube va kidi Tugng nho
: hon protein. hon ADN.
Thanh phan cau tao héa hoc gdm C, | Thanh phén ciu tao héa hoc gobm
H, O, N, P. €, H. O, N.
Chirc | Chira gen quy dinh ciu tric cua Protein dugc tao ra trirc tiép bicu
ning | protein. hién thanh tinh trang co theé.
a) Trong céc dang dot bién cau truc NST thi dot bien dang mat doan ga}r :
hau qua lén nhét, vi: dot bién mat doan NST thuong lam glam stre song| 1,5
hodic gay chét. Vi du: mat doan NST 21 gay ung thu mau ¢ ngu'm
b) Céc bién phap han ché phét sinh bénh, tat di truyén & nguai:
CAu 4 |- Pdu tranh chong san xudt, thir, str dung vii khi hat nhan, vii khi h6éa hoe | 0.5
(3,0 &) |va cic hanh vi gdy 6 nhiém méi trudng.
- Str dung ding quy céch céc loai thude trir sau, diét co dai, thuﬁc chira 0,5 b
- Han ché két hon véi nhimg ngudi cé nguy co mang gen gay bﬁnl‘l,, tﬁt di G,S
truyén hodc han ché sinh con cia cée cip vo chong ndi Aren o Nt
a) Ti I¢ doi con mang kiéu hinh trdi vé tit ca 4 tinh trang: A

x % xY%x 1/2=27/128.
|b) Ti I¢ doi mnoﬁkiéugmAaBdeEs: 24
c}ﬁlédhmaé-' ‘aaB '




tao ra bang 4 lan so trimg tao ra.

- Goi a la s6 trang => s6 tinh tring 14 4a. Ta co:
atda=40=>a=40:5=8

- Vay sd trimg tao ra 1 8 trimg. S6 tinh tring tao ra = 8 x 4 = 32 tinh
trung.

= S noiin bao bic I = sb tring tao ra = 8 (TB)

S6 tinh bao bac I = s6 tinh tring taora : 4 =32 : 4 =38 (TB)

| b) 86 hop tir va hiéu suat thu tinh cta trimg

r - Hiéu suat thu tinh cua tinh tring = 12,5% = s6 hop tr bang sb tinh

tring thu tinh 1a: 32 . 12,5% = 4 (hop tir) 0,5
= S6 trimg thu tinh = 4. Viy hiéu sudt thu tinh cta tring 1a: 4/8.100% =
50%. 0,5
¢) B6 NST 2n:

- S6 NST trong cac hop tir duge tao ra: 4.2n = 160 = 2n = 160 : 4 = 40

Vay 2n =40 1.0

*Chit y: Hoc sinh c6 cdch giai khdc nhung van cho két qua diing thi cho diém téi da.




